

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Vidéki előfizetési árak
 Egész évre — 200 K
 Fél évre — 100 K
 Negyed évre — 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Szelényi-nyomda)

Helyi előfizetési árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 f. II.
 Kiadóhivatal
 Szechenyi-utca 87. sz.
 Telefon 788.

Csütörtök, 1920. március 4.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 45. sz.

Huszár Károlynak ajánlja fel Horthy a kormányelnökséget.

Kihallgatások a kormányzónál.

Budapest, márc. 3. A Magyarországi jól informált helyről arról értesül, hogy a kormányzó első sorban Huszár Károlynak fogja felajánlani a miniszterelnökséget.

A Magyarországi szerint Mayer János államtitkár, valamint Payer Károly volt miniszter kihallgatása is terbe van véve.

Budapest, márc. 3. A 8 Órai Újság írja: A politika homlokterébe új pártalakítás, az egységes kormányzó-párt alakításának terve áll. Ugy a kisgazdapártban, mint az egyesülés pártjában egyetértenek a komoly tényezők abban, hogy egy guvernementális párt megalakítása elsőrangú közérdeke az országnak.

A bizalmas tárgyalások a két párt vezetősége között ez irányban megindultak és remélhető, hogy ha a két párt teljes fúzióját nem is lehet megcsinálni, egy új kormányzópartot feltétlenül sikerül létrehozni.

Az új többségi párt valószínűleg a Keresztény Nemzeti Kisgazdapárt néven alakul meg s a tisztántúli választásokra már a párt vonulna fel a küzdelemre. A kormányelnökség kérdése és általában a politikai helyzet tisztázása azoktól az audienciáktól várható, melyek tegnap a kormányzónál már megkezdődtek.

Ezek során minden párt, még a nemzetgyűlésen kívüli pártok is és közéletünk nem politikai vezérlés egyéniségei is meghallgatást nyernek.

A tegnapi megkezdett audienciák ma délután folytatódtak a kormányzónál. Délután 5 óráig kezdve Rubinek Gyula, Bárczy István, Andrassy Gyula és Lánzy Leó kerültek sorra, holnap délelőtt Friedrich István, Beniczky Ödön báró, Wlassics Gyula, Rácz Zsigmond, Prohászka Ottokár és Raffay Sándor, délután pedig báró Korányi Frigyes, Petri Elek, Pekár Gyula, Nagyatádi Szabó István és Sokorópátkai Szabó István jelennek meg a kormányzónál.

Cáfolják a keresztény pártból való kilépéseket.

Budapest, március 3. Haller István kultuszminiszter ma kijelentette egy újságíró előtt, hogy azok a hírek, melyek szerint a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártjából 30-40 képviselő kiválna, légből kapottak és semmi alapjuk sincs.

Magyar értékek áremelkedése a külföldön.

Berlin, márc. 3. Az itteni piacon az utóbbi időben a magyar értékek, különösen a magyar hadikölcsön kötvények iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. A hadikölcsön terén lényeges javulás észlelhető. A múlt héten 40-en állott, tegnap 47-re emelkedett és ma már 48-ért jegyezték.

Anarchista merénylet Horthy ellen.

A ház mentelmi jogának megsértése. — A magyar vezérkari főnök nyilatkozata a vizsgálatról.

Budapest, márc. 3. A nemzetgyűlés mentelmi jogának megsértésével kapcsolatban a Házban tegnap elhangzott nyilatkozatok tárgyában Berzeviczy Béla tábornok, a vezérkari főnöke, levelet intézett Huszár Károly miniszterelnökhöz, amelyben közli, hogy a megejtett vizsgálat a következőket eredményezte:

A már hosszabb idő óta befutott jelentések szerint, amelyek a fővezér-séghez és az államrendőrséghez is érkeztek, egy

újabb merénylet állott fenn a kormányzó ellen, melyet egy bizonyos Vaükerti nevű egyén négy anarchista-val akart végrehajtani.

Újabb jelentések szerint a merénylet már meg is érkezett volna Budapestre Cseh-Szlovákiából.

Miután őket kézrekeríteni nem sikerült és nagyon közelfekvő volt azon terv, hogy éppen egy ilyen

ünnepeles alkalomkor, mint a kormányzóválasztás, akarták a merényletet keresztülvinni,

óvintézkedések tettek meg a tércsapatok és a rendőrfőkapitány kölcsönös megállapodása alapján. A parlament lezárásánál megtörtént az a *sajnálatos eset,*

hogy több jogos visszautasítás után, pár esetben a belépésre jogosított egyének is fel lettek tartóztatva.

Igy történt meg, hogy báró Korányi Frigyes miniszter és Vass József nemzetgyűlési képviselő urak, az őrtálló tiszt személyi viszonyokkal való ismeretlensége folytán, az Országházba való bemenet re rövid ideig gátolva lettek. Hamarosan azonban az igazolás után belépésük oda lehetővé tétetett.

Az illető tiszt, aki ez alkalommal egy tapintatlan megjegyzést tett, felelősségre fog vonatni. Ugy a fővezér hivatalos kíséretét alkotott tisztek, mint egyes be nem osztott, szolgálatban nem lévő tisztek, akiknek száma összesen mintegy ötvenre tehető, tudván azt, hogy hosszú időn át szeretett fővezérüknek, az ország főméltóságába való emeléséről van szó,

jelen akartak lenni a fővezér parlamentbe való bevonulása és onnan való kijövetelénél,

hogy őt, mint ragaszkodó tisztjeit, a legelső között üdvözölhessék és megjelenésük a folyosókon, amennyiben a karzaton helyet nem kaphattak, részükrol a fővezérrel szemben való kötelességet, ragaszkodás ténye volt csupán.

Azon panasszal szemben, hogy a folyosókra gyülekezett tiszt urak a képviselőket szabad mozgásukban akadályozták, megállapítást nyert, hogy amidőn a fővezér az üléssterembe bement, illetve onnan kijött, maguk a teremszolgák kérték fel őket arra, hogy egyes ajtók és folyosórészek elé álljanak, nehogy azon folyosórészen, melyen a kormányzó elhaladását várták, el legyen lépve az odatörlők-től.

A három-négy fegyveres katonai jelenlétét illetőleg az üléssteremben, eddig megállapítást nyert, hogy ezek egy Zrínyi-sisakos rendőrtisztviselő jelenlétében jöttek oda és *látszólag egy járőrbe tartoztak, a legrövidebb idő alatt eltávoztak.*

Ottlétük oka kétségtelenül a kormányzó, illetve a fővezér iránti rajongó vonalom, amely őket arra vezette, hogy látni akarták saját szemükkel szeretett vezérüknek a legfőbb méltóságba történő beiktatását.

Berzeviczy Béla s. k. tábornok, a vezérkari főnöke.

A tegnapi nap folyamán, délután 6 órakor még további megállapítások történtek és a miniszterelnökkel pótlólag közöltettek:

Görgy József huszárszázados, Eckhardt Tibor miniszteri tanácsos jelenlétében, legilletékesebb helyről felkérve, hogy körülbelül hat megbízható tisztet bocsásson rendelkezésre, akik

mindaddig, amíg a kormányzó a miniszterelnöki szobában időzik, a titkári szobában mint őrség elhelyezkednek

Az őrség fontos helyének kijelölését még egy miniszterelnökségi magasabb tisztviselő eszközölte.

Berzeviczy, s. k. tábornok a vezérkari főnöke.

Munkában a mentelmi bizottság.

Budapest, márc. 3. A M. T. I. jelenti: A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága a nemzetgyűlés mentelmi jogán tegnapelőtt ejtett sebarelem ügyében ma délelőtt Ereky Károly volt miniszter elnöklésével ülést tartott, amelyen

kihallgatták Korányi Frigyes báró pénzügyminisztert, Vass József képviselőt és Lukovich Aladár háznagyot.

A bizottság délután fél két órakor félbeszakította tanácskozását, amelyet holnap a nemzetgyűlés ülése után fog folytatni.

Bulgária mozgósít.

London, márc. 3. Szófia jelentése szerint a bolgár kormány az 1920. évi korosztályt felszólította, hogy tartsa magát készen a mozgósításra. A szövetséges kormányok értesítették a bolgár kormányt, hogy ez az intézkedés ellenkezik a békeszerződés pontjaival.

Feljelentés egy kommunista bíró ellen.

Budapest, márc. 3. A budapesti államügyészséghez feljelentés érkezett, melyet egy ezredes és egy magasrangú tiszt nyújtott be és azt tartalmazza, hogy a budapesti büntető törvényszék egyik — kommunista bűnügyekben ítélkező — tanácsának szavazóbírói között egy olyan bíró van, aki maga is kommunista erzelmű. A feljelentés szerint az illető hosszabb ideig volt hadifogságban, a tisztek között kommunista agitációt fejtett ki. Egy másik feljelentés szintén bolsevista agitációval gyanúsítja meg a bírót. Az államügyészség megindította az eljárást és mindaddig, míg ügye be nem fejeződik, nem vehet részt tárgyalásokon.

Horthy nyilatkozata Magyarországi konszolidációjáról.

Wien, márc. 3. Horthy kormányzó tegnap fogadta az amerikai, angol, német és osztrák hírlapírók tisztelgését. A hírlapírók üdvözlő beszédére Horthy többek között a következőket mondotta:

— Kint a nagyvilágban sokat irnak a nálunk uralkodó terrortól.

Bárki meggyőződhet arról, hogy itt fehér terror nincs, az azonban nagyon könnyen érthető, ha valaki atyja gyilkosát, testvére meggyalázóját, nővére becsületének megpróbáltatásait, még akkor is, ha tudja, hogy ezért felakasztják. Nem szabad megfélemlenünk arról sem, hogy vannak agent provokátorok is. Fölötte bizonyítja ezt éppen a legutóbb történt szomorú esemény, amelylyel azt szándékoztak bizonyítani, hogy nálunk igenis van fehér terror. Magyarországnak ezidőszent csak ellenségei vannak, aki azonban egyszer eljön közénk, kivétel nélkül barátunkká válik. Elhatározott szándékunk egyesült erővel együttműködni Európára újraépítésében. Oly nagy veszedelem fenyegetik a világot, hogy Európa egyesülésének létre kell jönnie. Így ha a után elérhető az, hogy mint már oly sokszor a világtörténelemben, az ellenségek jó barátok lesznek.

Áprilisban választanak Szlovénkóban.

Prága, márc. 3. A csehországi választások április második felében fognak lezajlani. Április 18-án lesznek a képviselőházi és április 25-én a szenátusi választások.

Rendelkezők a vörös-hadsereg által elrekvirált lovakról.

Budapest, márc. 3. M. T. I. jelenti: A magyar kormány rendeletet adott ki az ugynevezett vörös hadsereg által rekvirált lovakat érintő kérdések szabályozása tárgyában. E szerint oly lovat, amelyeket az ugynevezett vörös hadsereg rekvirált és amelyek utóbb a nemzeti hadsereg által visszatartottak, a kincstár tulajdonába mennek át. Ezekért a lovakért amennyiben annak idején a tulajdonos térítést nem kapott, a hadügyi kincstár a volt tulajdonos kérelemre az akkori becsárát kifizeti, az igényt f. évi augusztus hó 3-ig kell bejelenteni. A fölaltat lovat, ha az a hadsereg valamely alakulatahoz még nincs beosztva, a kincstár a volt tulajdonosnak mezőgazdasági célokra ingyen és ideiglenesen kölcsön adhatja. A vörös hadsereg hadműveletei közben elpusztult lovakért kárterítés nem jár. Ugyancsak nem jár kárterítés ha beigazolódik, hogy az elrekvirált eredetileg is kincstári tulajdon volt. Azt a lovat, amelyet a vörös katonák elraboltak, fölaltás esetén vissza kell adni. A rekvirált lovakra egyes penzintézetek által adott térítési ölegek hasonló elvek szerint ismeretnek el és egyenlőnek ki.

A tiszték tényleges szolgálatba való visszavétele.

Budapest, március 3. A M. T. I. jelenti. A tiszték szolgálatba való visszavétele ügyében a hadügyminiszter elrendelte, hogy az 1919. évi forradalom óta nyugállományba vagy tartalékba helyezett azon tiszték, akik 1919. augusztus óta legalább négy héten át tényleges katonai szolgálatot teljesítettek, tényleges szolgálatba való vételüket kéri. Ez természetesen nem vonatkozik a 35 évi effektív szolgálati idővel rendelkező nyugállományba helyezendő tisztekre. A kérvényben parancsnoknak a tisztokról megalkotott véleménye kifejezésre juttatandó. A felülvizsgálat után nyugállományba helyezett tiszték kérvényeihez pedig kaonai orvosi bizonyítvány mellettelendő. Azok a nyug- vagy tiszti állományba helyezett tiszték, akik az ország meg nem szállott területen tartózkodnak és eddig tényleges szolgálatra nem jelentkeztek, nem fognak a tényleges szolgálatba visszavetetni.

Azok a tiszték, akik jelenleg külföldön vagy megszállott területen tartózkodnak s tényleges szolgálatra csak ezen rendelet megjelenése után jelentkeznek a tényleges állományba, csak akkor fognak vissza vetetni ha okmányokkal minden kétséget kizárólag bizonyítani tudják, hogy őket a meg nem szállott területre való visszatérésben elháríthatatlan akadályok gátoltak. Az ott eltöltött idő alatti tevékenységüket okmányokkal igazolni tartoznak.

Végrehajtották az előnyomulás második mozzanatát.

— Román heggyetlenkedések. —

Budapest, márc. 3. A M. T. I. jelenti: Csapatunk a tiszántuli előnyomulás második mozzanatát folyó hó 2-án hajtották végre és

Hódmezővásárhely, Szentés, Szarvas, Mezőtúr, Turkeve és Kisujszállás

vonalát érték el. Nevezett városokat csapatunk megszállották. Katóink bevonulása a lakosságban óriási lelkesedést váltott ki.

A román csapatok Püspöktele, Kondoros, Gyoma, Dévaványa, Karcag vonara mentek vissza.

Karuzogót csapatunk március másodikán szállották meg.

A románok a kunmadarasi jegyzőt és a szolgabírókat magukkal akarták vinni. Ezeknek azonban sikerült még idejében elmenekülniök. Kisujszálláson volt Diószegi százados, azonban a románok elhurcolták. Tiszalök határában és a semleges zónában fekvő tanyák lakói garázdálkodó román katonák elől kénytelenek voltak állataikkal és holmiakkal együtt Tiszalökre menekülni. A felsorolt atrocitásokat megvizsgálják és illetékes helyen szóvá fogják tenni.

A franciák folyó hó 1-én Szegeden az impériumot átadták az illetékes magyar polgári és katonai hatóságoknak.

Március 5-ikén megkezdik a falusi rekvirálásokat.

200 waggon terményt kell beszolgáltatni. — Több község önként szolgáltatta be a kivett mennyiséget.

(A Reggel tudósítójától.) A gabonagyűjtés országos kormánybiztoságának miskolci kirendeltsége fokozott erővel gondoskodik arról, hogy az új termés betakarításáig a lakosság kenyere ellátása teljesen biztosítva legyen.

A rekvirálásokról országos megkezdődtek és így a kerületi kormánybiztoság is megtette az előkészületeket a vidéki rekvirálásokról.

Munkatársunk ma felkereste Szentimrey Pál kormánybiztoshelyettesét, aki a rekvirálási kiállításokról az alábbi felvilágosítással szolgált:

— A rekvirálásokat március 5-én kezdjük meg. Minden egyes községben tisztagi bizottság alakított, amely a kiküldött két rekviráló biztos munkáját támogatja és a rekvirálásokról netalan felmerülő nehézségek elhárítására hivatott. A rekviráló biztosoknak kellő létszámú katonai erő is rendelkezésére áll.

— Kétszáz waggon búzára és ga-

bonára van szükségünk, hogy az aratásig biztosítva legyünk. Ezt a négy törvényhatóság gazdaközösségétől feltétlenül beszerezzük. Tulzott igényekkel egyáltalán nem lépünk fel, ellenben bizonyítja ezt, hogy sok község már jóelőre önként felajánlotta a kívánt mennyiséget s remélem, hogy a többi is követni fogja e hazafias példát.

A rekvirálásokat egyébként e hó 5-én Mezőcsát községben kezdjük meg.

— A tiszántuli burgonyatermes feleslegéből reszesül-e a kormánybiztoság?

— Szabolcsban több ezer waggon burgonya termelt, amelyet a központi gabonakormánybiztoság rendelkezik. Ebből a tekintélyes mennyiségből mi is megfelelő részre tartunk igényt és ennek biztosítására már megtettük a szükséges intézkedéseket.

Zsebelő cigányok a hónapos vásáron.

Rögtönítélő károsulak. — Nagy verkedés a Buzatéren.

(A Reggel tudósítójától.) Nagy zenebona volt ma az amugy is lármás Buzatéren, ahol a miskolci híres hónapos vásárt tartották meg. Három szurkos cigányasszony körül kavardott a bőséges tömeg, amely majdnem megelcsesítette a putriakókat, akiket zsebtolvajlásban kaptak rajta.

Az eset így történt: A Buzatéren ma délután egy nagyobb cigánytársaság sürgött-forgott és mindenütt odaférközött, ahol a legnagyobb tömeg torlodott. Eleinte nem vetettek sok ügyet a kendős cigányasszonyokra, hiszen talán nekik is van beszerzendő szükségletük. Különben is arra való a hónapos vásár! Nemsokára azonban mind több oldalról hangzott fel a vészkiáltás:

— Jaj, a pénzem ellopják!

— Tolvaj, fogjak meg!

A vásári népseg könnyen hajlik a lármás jel-netek előidézésére és mihamarabb nagy lótas-futas támadt. Sok károsult rezignáltan sietett el a lopás színhelyéről, annyira megijedtek. A bátrabbak, főleg pedig a szemfülesek felismerték veitket a tolvajt — egy asszonyt — akinek ríkázó vállkendője volt. Az asszonyt üldözöbe vették, a tarka piros kendő

egy-két pillanatig még mutatta a menekülő zsebtolvaj irányát, de hirtelen eltűnt a „különös ismertetőjel.” Ez így ment jó darabig, míg végül rajtavesztettek a tolvajok, — mert többen voltak ők, — sikerült elcsipni őket.

Három cigányasszony került egy csapásra hurokra: Jóni Veron, Pál Józsefné és Farkas Andrásné. Tiszafüredről rándultak be Miskolcra, mert itt a mai hónapos vásár nagy eredményekkel kecsegtetett.

A fölült zsebtolvaj cigányasszonyokat a vásári közönség szoros gyűrűje fogta hirtelen körül és a népharag rögtönbíráskodást akart rendezni. Aláposan megverték Jóni Veront és társait, csak az erőiesen közbeleépő rendőrségnek sikerült kimenteni a díszes társaságot az ütlegetés örvényéből...

Jóni Veront, Pál Józsefnét és Farkas Andrásné cigányasszonyokat előállították Volny József büntügyi rendőrkapitány elé. Itt megtalálták náluk több vállkendőt, amelyekről az asszonyok bevallották, hogy minden egyes lopás után gyorsan vállkendőt cseréltek és így félrevezették az üldözőket. A három cigánytölt letartóztatásba helyezték.

Gulyás Pál detektív, a Jónás csoport ügyeskező tagja, lefolytatta ebben az ügyben a nyomozást. Rabizonyította a három cigánytöltre, hogy ők voltak a tolvajok. Karolyi And-

rásné mucsonyi lakosnőnek, akitől ma reggel 600 korona készpénzt loptak el. Ugyancsak az ő enyves-kézűkhöz ragadt Rollinger Dezsőné, Széchenyi-utca 63. alatti lakosnő zsebéből nagyobb pénzüsszeg. A cigányasszonyok beismerték a terhükre rótt lopásokat. Valószínű azonban, hogy sokkal több, nagyobb zsebtolvajlást is követtek el és több tettestársuk is volt, akiknek sikerült egerüket nyerniök. Ezért Gulyás Pál detektív a nyomozást tovább folytatja.

Felállítják a 11-ik amerikai konyhát is.

Az Erzsébet iskola növendékei is reszesülnek az étkezésben. Az amerikai akció élelmiszerkészlete egész hóra előre fedezve van.

(A Reggel tudósítójától.) Az Amerikába szakadt véreink adakozásából létrejött nemes gyermekmentő intézmény Miskolcra tudvalegőleg már hónapok óta folytatja tevékenységét és az összes iskolák erre szoruló gyermekeit tápláló, izletes ellátásban reszesítette. Az Erzsébet iskolai konyha megszűnése folytán dr. Plank Miklós tb. főjegyző, az akció miskolci vezetője az amerikai ingyenébéd rendszert az Erzsébet iskola növendékeire is ki akarja terjeszteni és ezért felállítja a 11-ik amerikai konyhát is, amely az Erzsébet iskolai gyermekekről fog gondoskodni. Az ellátásban reszesülő gyermekek természetesen itt is előzetes orvosi osztályozásnak vetik alá s erre vonatkozóan az Erzsébet iskola igazgatója ezúton értesíti a szülőket, hogy az amerikai konyhára jelentkezett „Erzsébet” izr. el. iskolai növendékek sorozása folyó évi március hó 5-én, pénteken d. e. 8—12-ig fog eszközöltetni. A fink a földsz. 6. szamu, a leányok földsz. 2. szamu tanteremben gyülekeznek. Felkerem a jegyzékbe felvett tanulókat, hogy a sorozáson jelenjenek meg.

A nemzetgyűlés ülése.

Az új kormány megalakulásáig felfüggesztettek az érdemleges tárgyalásokat.

Budapest, márc. 3. A nemzetgyűlés mai ülése aig háromnegyed óra hosszáig tartott.

Rakovszky elnök háromnegyed 11 órakor az ülést megnyitja. Az elnöki bejelentések után közli, hogy a vezérkar főnöke a miniszterelnökhöz a tegnapi délutáni események tárgyában átiratot intézett s ezt másolában a Ház elnökségének is megküldte. Az átiratot a mentelmi bizottsághoz utalják.

Turi Béla a közjogi bizottság előadója beértesíti a kormányzó megválasztásáról szóló törvényjavaslatot. Kéri a törvényjavaslatnak a közjogi bizottság által ajánlott kisebb módosításokkal való elfogadását. A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben Turi Béla előadó módosítási javaslatával egyhangulag elfogadja.

Huszár Károly miniszterelnök:

— Miután a kormány lemondásban van, indítványozom, hogy mindennemű érdemleges tárgyalást és interpellációt is, a Ház az új kormány megalakulásáig függeszse fel. (Élenk helyeslés.) A Ház a javaslat-hoz hozzájárult. Az elnök indítványára kimondja a Ház, hogy a legközelebbi ülés holnap, csütörtök délután 10 órakor lesz. A napirendben a kormányzóságrol szóló törvényjavaslat szerepel. Az ülés fél 12 órakor ért véget.

Kémkedéssel gyanúsított pénzügyőr.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci államügyészség fogházába ma szállították be Nagy Zoltán 21 éves ungvári pénzügyőrt, akit azzal vádolnak, hogy a cseheknek teljesített kémszolgálatot.

Nagy Zoltán, — aki Ungváron mint pénzügyőr működött — a kommun idejében vörös őr volt a Csap-Eger—Miskolci vonalon. A proletárdiktatura megszűnte után Miskolcra a határszakasz felügyelőségén dolgozott, ahonnan november 30-án elbocsájtották. Azóta állás nélkül volt és a nyomozás adatai szerint többször megfordult Szlovákiában.

Február 12-én újból Ungvár felé utazott. Zemplénagárd állomáson igazolásra szállították fel és ekkor egy Pasztor János névre szóló hamis igazolványt mutatott fel. Gyanusnak tűnt fel és a nála talált iratok még bonyolultabbá tették a helyzetet úgy, hogy az a vád merült fel ellene, hogy a cseheknek kémkedett és a magyar nemzeti hadsereget elárulta. Letartóztatták és ez alkalommal egy ezüst órárt és három arany gyűrűt találtak nála. Erre nézve azt adja elő, hogy Miskolcra vásárolta. Egyébként tagadja a kémkedés vádját. Kötve nem volt és Ungvárra a szülei meglátogatására utaztatott. Az érdekes ügyben nyomozat tovább follik.

Pénteken újból osztanak ki trafikot.

(A Reggel tudósítójától.) Azok a reménysek, melyeket a jezzett nagy dohányszállításokhoz és a külföldi gyártmányok megkezdéséhez fűztünk, nem váltak ugyan valóra, de mindenesetre örvenderes az a javulás, amit dohányellátásunk terén tapasztalunk. Egy pár nappal ezelőtt volt kiosztás és pénteken a közönség ismét megkapja a multkor kiadott adagot.

Illetékes helyről nyert információk szerint a dohány nagyáruja pénteken délelőtt kapja meg a kiadott anyagot, amit még aznap eljuttat a kistózsdesekhez. A fejadag három csomag pipadohány, 1 csomag cigaretta dohány, 2 szivar és 10 cigaretta.

Érdeklődünk az iránt is, hogy van-e jelezve nagyobb dohánykivitelmentés a különlegességi cikkek kiosztására van-e rövid időn belül remény. Erre nézve azt a felvilágosítást nyertük, hogy egyelőre ilyenemü javulásról nincs szó, de reméljük, rövid időn belül már ebben az irányban kedvező választ adhatnak.

Modern Szinpad r.-t.

(Grand szálló éttermeben.)

Naponta a nagyszerű megnyitó műsor, fellépnek:

- M. HALMI VIOLA énekesnő,
- KÖMÜVESERSZILÉLODÓMŰVÉSZNŐ
- DERNAI ERNA énekesnő,
- KÜRTI JÓZSA spanyol táncosnő,
- MAROSI VILMOS íg., komikus,
- KARDOS JÓZSEF műdal énekes,
- ROMI PORGES csellóművész
- SUGAR DEZSŐ komikus

Azonkívül szinpaditrefák, énekesbluetek, bohózatok. — Eldadás kezdete pontban 8 órakor. Pénztáryitás 6 órakor, 8 napokint új műsor. Vasárnap délután ifjúsági előadás mérsékelt helyárakkal.

Rendezték az ipari és kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyát.

Felmondási idő három, illetve hat hó. — Intézkedések a hadifogságból visszatérő kereskedősegelekre.

(A Reggel tudósítójától.) A kereskedelmi alkalmazottak felmondási idejére a tisztviselők és segédek végkiegészítésére, a hadifogságból visszatértek kötelező alkalmaztatására nézve meglehetősen bizonytalanság uralkodott. Ezt az állapotot óhajja megszüntetni a mai napon e tárgyban kiadott kormányrendelet, mely tüztesen foglalkozik ezen aktuális kérdésekkel és szabályozza a tisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyát. A rendeletet főbb vonásaiban a következőkben ismerjük.

A felmondási időt akként állapítja meg, hogy kétféle vagy ezt meghaladó szolgálat esetében három, fontosabb teendőket megbiótt alkalmazottak hat hónapi felmondási idő jár. A felmondás a határozatlan időre kötött szolgálati szerződeseknek csak írásban, előzetesen örökhat. A szolgálati viszony megszűnése esetében az olyan alkalmazottat, aki munkaadójánál legalább öt évig megszakítás nélkül állott szolgálatban

vagy legalább tíz évig állott szolgálatban, de a rendelet életbelépése előtt hibáján kívül elbocsátottak anélkül, hogy a rögtön hatályú felmondásra a munkaadónak joga lett volna, végkiegészítés illeti meg, amely egy évi munkabért meg nem haladhat és minden három évi szolgálat után egy havi munkabérnek aapul vételével számítható. A munkaadó köteles szolgálatába visszafogadni az 1914. évi július 25-től 1919. évi március hó 21-ig terjedő idő alatt hadifogságba került vagy az ellenség által internált vagy tuszul letartóztatott olyan alkalmazottját, aki közvetlenül ez előtt legalább egy évig megszakítás nélkül szolgálatban állott, személyes szabadságát e rendelet életbeptete után szerzi vissza és atól számított négy hét alatt szolgálatára jelentkezik, kivéve ha a munkaadó vagyoni romlásba jutott. A visszafogadott alkalmazottat olyan munkabér illeti meg, mint a többi, hasonló állásban lévő alkalmazottat.

Komjathy Fános lesz a szinigazgató.

Palágyi nem pályazza meg a színházat. — A szinügyi bizottság üése.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci Nemzeti Színház igazgatói állására kiírt pályázat határideje február 10-én jár le. Eddig kell benyújtani a pályázati kérvényeket és a hirdetmény által megkivánt okmányokat. Jó lehet a pályázatok lezárásáig még nyolc nap van hátra, már eddig is az ország legközböb zöb részéből érdeklődtek a pályázati feltételek iránt. A mai napig a következő vidéki szinigazgatók adtak be pályázatukat: Heitai Hugó munkácsi, Pogár pozonyi és Maribazy Bela kecskeméti direktor. Ma Miskolcra érkezett he-esmegyei birtokáról Komjathy János, aki néhány év óta tejesen visszavonult a szinpadtól és kijelentette hogy ő is megpályazza miskolci színházat. Ma a mai nap folyamán haza utazott, de holnap a szükséges okmányokkal fő szerelve visszajön és beadja a pályázatát. Ezzel a pályázatok sorsa jelentős fordulathoz ért, mert Komjathy János mint szinész és mint direktor is elsőrangú. Éveken keresztül igazgatta az ország egyik legelőkelőbb színházát, a kassait, legutóbb pedig a Buda-temesvári kertüet direktora volt. Komjathy eddigi működése és a magyar szinészet terén szerzett érdemei garanciát nyújtanak arra, hogy ha ő kapja meg a miskolci színházat, úgy ebből a vidéki színházakat messze felülmúló, elsőrendű kulturintezményt létesít.

Illetékes helyről azt az információt kapjuk, hogy Komjathy megválasztása erősen valószínű.

Mint értesülünk, Palágyi Lajos ma bejelentette, hogy nem pályázik a miskolci színházra.

A szinügyi bizottság egyébként má délután ülést tartott, hogy Palágyi további fellépésének engedélyezése ügyében döntsön. Palágyi ugyanis a közel jövőben egész sereg régi és új darabban kíván fellépni s ebben szándékát bejelentette a szinügyi bizottságnak.

Ma délután tárgyalták ezt az ügyet s a szinügyi bizottság hosszas tanácskozás után véül is arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem tartja magát illetékesnek arra, hogy Palágyitól a működési engedélyt megvonja. Erre különben nincsen semmi különösebb ok.

Palágyi főlépése elé tehát semmi akadály nem gördül és így csütörtökön a „Bihoros” című szerepével kezdi meg főlépesei sorozatát.

HIREK

— Kibővítik a vasgyári rendőri kirendeltséget. Balló Rudolf kertüeti rendőrfőkapitány Glósz Ivánt helyettes rendőrfőkapitányi minőségben és Novák Miklós fogalmazót, mint kihágási büntető bírórt a dősgyőrvasgyári rendőri kirendeltséghez osztotta be szolgálatra. A kivéznyelt rendőrtisztviselők a mai napon át is vettek hivatalukat.

— Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuval szemben).

Megkezdik a felemelt hadisegelek fizetését. Megirtuk már, hogy a hadügyminiszterium a hadisegeleket 50 százalékkal felemelte és elrendelte azoknak 1919. szeptemberétől való kifizetését. A miskolci hadsegélyző hivatal most készült el a felemelt hadisegelekek számféjtési fizetése előreláthatólag még e hó első felében megtörténik.

— Egy spanyol beteg volt ma. A miskolci államrendőrség közegészségügyi osztályához a mai nap folyamán mindössze egy spanyol megbetegedést jelentettek be. Halálozás napok óta nem történt. Remény van rá, hogy néhány napon belül a spa nyoljárány teljesen megszűnik.

— Az állami és törvényhatósági alkalmazottak beszerzési csoportjának intéző bizottsága folyó hó 4-én délután 4 órakor a pénzügyi palot tanácsstermében ülést tart. A tago pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Megszűnt a levélposta Csehországba és a csehek által megszállt területekre. A hivatalos lap mai számában a posta- és táviratigazgatóság közli, hogy Csehország és Magyarországnak a csehek által megszállt részeibe szóló levélposta küldemények felvételét további intézkedésig beszünteti.

— Szenet kap az Erzsébet-fürdő. Mint értesülünk, Szentimrey Pál h kormánybiztos energikus intézkedéseket tett abban az irányban, hogy az Erzsébet-fürdő végre szeshez jusson és az üzemet megkezdhesse. Intézkedéseinek lényege az, hogy ha a bánya a szükséges szenet le nem szállítaná, akkor a kormánybiztoság sem fog részere lisz et kiutalni.

— Drágább gyógyszerek. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a munkaügyi és népjóléti miniszterium néhány gyógyszernek átát a kereskedelmi árakban beállott változásoknak megfelelőleg 1920. március 15-től számított hatállyal újból fölemelte.

— A hónapos vásár. A hónapos vásáron ismét áremelkedést tapasztalunk. Kínálat volt bőven, a kereslet meglehetősen tartózkodónak mutatkozott, ami a szédületes árak mellett érthető is. A vaj kiójtát 160—180 koronájával adták. Tejet nagyon keveset látunk, ami volt 7—8 koronás árban vették. A baromfiapiacon egy pár kirantani való csirkét 240, a tyúk pártját 340 koronájával vesztegettek. Tojás ára 3 korona. A gyümölcsért horribilis összegeket számítottak. Így egy kiló almáért harminc koronát is elkértek. Az állatvásáron rendkívüli az élénkség. Általában nagy volt a felhajtás. Elsőrangú ló negyven-negyvenötezer, csikó tizenötezer, ökor párja hetvennyolcvanezer, tehén párja hatvanezer koronájával kelt el. Anyakocát kilenc-ezer, süldő darabját három négyezer koronáért vettek.

— A nagy zöldséglopásból, rablás lett. Megirta A Reggel hogy a Jónás-csoport detektívjeinek sikerült egy tolvajbandát aratniatlanná tenni, amely Mincsó Mihály bulgár kertész telepéről 4000 korona értékű zöldségmentü szállított el éjnek idején. Mara a nyomozás megállapította, hogy a tolvajbanda vezére Kredlik Imre villanygyári kőmives volt és ennek felesége is irányította a zöldségtelep kifosztását. A rendőrség megállapította, hogy itt tulajdonképpen rablásról van szó, mert a kertész feleségét Mincsó Mihályt, aki a több éjszakán át elkövetett lopások után leguóbb lesben állott és a több, mint harminc, jórészt kiskorukból álló tolvajbandát tettenérte, Kredlik Imre és a felesége vastag karókkal megverték és erőszakkal rabolták el a zöldségmentüket. Kredlik Imrénére az is rábizonyult, hogy ő arusította a Buzatérén a rablott zsákmányt.

108

ANTAL
CIMTÁBLAFESTŐ
ÜTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

Pályázati hirdetés. (6094—20. ki. szám.) Miskolc thjt. városi mérnöki hivatalában a magas építési körben lemondás folytán megvesztett műszaki tiszt állásra pályázatot hirdetek. Az állással a X. osztályban megállapított illetékek s járulékaik vannak egybevetve. Pályázók szakképzettségüket eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket március 15-én délig adják be a városi iktató hivatalban. Bővebb felvilágosítást a városi mérnöki hivatalnál. Miskolc, 1920. március 1. Dr. Szentpáli István, polgármester.

Kivágatták a vasgyári utcák. A díógyári vas- és acélgyárak terebélyes fáktól övezett utcái rövid pár nap alatt ugyancsak megváltoztak. A hatalmas, arnyas fák elmentek és az utcák, — melyeknek nyan különleges villanegyed képet adtak — kopaszak, üresek lettek. Ertesztésünk szerint a vasgyár főnöksége azért vágatta ki az utcák fáit, mert nagyon napfénymentesek voltak a lakások s ezért sok lakás kedves volt. Egészségügyi okok miatt ezek kopárak tehát a gyári utcák.

SPORT.

Football training a MVSC-ben. A MVSC f. hó 5-én pénteken délután 4 órakor tartja football trainingjét a népkerti sporttelepen.

Választmányi ülés. A MVSC f. hó 9-én kedden délután 4 órakor tartja választmányi ülését a Leffler vendéglő „vadász” termében.

Vasárnapi training. A MVSC vasárnap két kapus traininget tart a népkerti sporttelepen.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtök: A biboros.
Péntek: Bánk Bán.
Szombat: Iglói diákok.
Vasárnap: Sárga csikó.

— **Bánk Bán.** Katona József örökbecsű darabja pénteken este kerül színre.

Rendelet az ecet-félék forgalombahozataláról.

A földmiveltügyi miniszter 90580—1920. számú rendeletét az ecet és ecet-félék forgalombahozatalának szabályozása tárgyában 132,333—1918. F. M. szám alatt kiadott rendeletének ideiglenes módosítása tárgyában kiadott körrendeletet:

1. §.

Az ecet- és ecet- és ecetfélék forgalombahozatalának szabályozása tárgyában 1918. évi szeptember hó 9-én 132,333—1918. F. M. szám alatt kelt rendelete 6., 7., 8., 10., 11., és 13. §-jában foglalt rendelkezéseket a haborus állapotok folytán megváltozott viszonyok figyelembevételével ideiglenesen felfüggesztem s a hivatkozott rendeletem 15. §-ának első mondatát ideiglenesen módosítom és elrendelem, hogy olyan ecetsavat tartalmazó folyadékot, mely akár higitatlanul, akár higitva élvezeti célokra szolgál s mely az egészségre ártalmas anyagokat, pl. fémi mérgeket,

ásványi savakat, továbbá száz száza lék ecetsavra számítva 1-8 százalékat meghaladó hangyasavat, vagy más ártalmas szerves savakat tartalmaz, tilos forgalomba hozni.

2. §.

Borecet, gyümölcsacet, mézacet, söreacet stb. ecetkülönlegességektől eltekintve, ecet (asztali ecet étel-ecet) elnevezés alatt legalább 3 százalékos ecetesszencia elnevezése alatt pedig legalább 6 százalékos savtartalommal bíró folyadék hozható forgalomba.

3. §.

Borecet csak bortermelő, borkereskedő vagy oly ecetgyáros gyárthat és hozhat forgalomba, aki eddig is borecet gyártással foglalkozott.

4. §.

Aki borecet akar gyártani, az köteles azt az illetékes előfoku hatóságnál bejelenteni, mely hatóság azt haladéktalanul az illetékes vegyvizsgáló állomással közölni tartozik.

5. §.

Borecet csakis zárt palackban, melyen a termelő neve és lakhelye fel van tüntetve, szabad forgalomba hozni. A bortermelő azonban a saját termelésű borából készült ecetet kicsinyben is kimérheti ha bort is kimér.

6. §.

Ezen rendelet kihirdetésének napján lép életbe.
Ezzel közzhírré teszem.
Miskolc, 1920 február 26.

Dr. Szentpáli István,
polgármester.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Egy nagyon értékes antik könyv szekrény eladó. Cim a kiadóban. 43

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Izzólámpák gyári raktára Zoltán Armand Kazinczy u. 12, Telefon 6—77. 71

Rosenberg Gyula és Testvére férfi és női divatruház. 75

Fekete ajour batiszt gyászruhára, blouzra alkalmas métere 125 koronára. Kapható Székely Erő, női divat üzletében Széchenyi-u. 101. 93

Kifutó leány azonnal felvétetik Fischer Ármin papirkereskedőnél. Grand-szálló mellett. 102

Reggeli és uzsonna-kávé, csokoládé, tea, francia, olasz csokoládé kapható, Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Steiner és Könyves között és szövött áruházában egy tanuló vagy tanuló lány jó fizetéssel felvétetik. 110

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: Láng Lajos dr.

Piros Kajnal, Fehér Álom,
Zöld Remény

legújabb kotta. énekli
Gyártás Dezső, kapható

Fischer Ármin

pairkereskedőnél.

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlete
Széchenyi utca 49—b.
Külön óra- és ékszer-
javító műhely,
precíz és gondos munka
méltányos árak! 140

Mindenki érdeke
tavaszi bevásárlásai előtt

Fábián József

selyem üzletét
Széchenyi-u. 68.
felkeresni.

Eladó

Egy bőr fedeles hintó
Egy ajtó tokkal
Egy kalyha
Egy ablak tokkal
Egy kuttető ház felszer.

Huszár-utca 1. 189

Szappanfőző
marószóda

(100 százalékos) ismét korlátlan
mennyiségben kapható

Általános Beszerzési Vállalat

Hunyadi-u 62 190

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy Katalin-u. 5 sz. alatt (Királyfürdő mellett)

cukrászda és csemege

üzletet nyitottam.

Naponta reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, valódi francia és olasz csokoládé koestim féle tea sütemények kaphatók.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri tisztelettel

Vermes Berta

Eladó

Egy látható írasu írógép
Egy Bükfa háló szoba

„Merkur” szállítási irodában

Széchenyi-utca 48. 188

Naponta frissen csapolt
maláta sör kapható a

Grand

éttermében és
sörcsarnokában

Elsőrendű cipők legjobb és legizlésebb kivitelben készülnek

DEMJÁN-CÉGNÉL

Kossuth utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

Tisztára mosott 7/10, 1/2 és 1 literes üres üveget magas áron vesz Pataky Rudolf fűszerkereskedése a Király hid mellett. Jó pincét a Tetemváron, lehetőleg az alsó soron vennék. Telefon 8—96.

Meghívó.

A Borsodmegyei Gazdák Szövetkezete, Miskolczen 1918—1919 évi rendes közgyűlését

1920 évi március hó 13-án délelőtt 11 órakor a vármegyeházán — Gazdasági Főfelügyelőség hivatalos helyiségeiben — tartja meg, melyre a tisztelt szövetkezeti tagok meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság jelentése. 2. A felügyelő bizottság jelentése. 3. A mérleg megállapítása és a felmentvény megadása. 4. A nyereség felosztása. 5. Az alapszabályok 15. §. módosítása. 6. Négy igazgatósági tag választása. 7. A felügyelő bizottság megválasztása. 8. Egyéb indítványok.

Mérlegszámla 1919 június 30-án:

Vagyon: Pénzkészlet 13,381.— K, Pénztáratételeknél levő összegek 515,094 12 K, Áru: raktáron levő 2708 72 K, Értékpapír 20,000.— K, Összesen: 551,185 60 K.

Teher: Üzletrésztulke 405,968.— K, Kiállítási díj 11,663.— K, Tiszta nyereség 133 553 60 K, Összesen: 551,184 60 K.

Eredmény számla 1919 június 30-án:

Veszteség: Költségek 45 812 99 K, Tisztviselői fizetések 22,950.— K, Tiszta nyereség 133 553 60 K, Összesen: 202,316 59 K.

Nyereség: Kamajövedelem 13,924 23 K, Kéredelmi kamatok tiszta rész befizetések után 1249 73 K, Áruk és vetőmagoknál 187,142 63 K, Összesen: 202,316 59 K.

Miskolc, 1919 június 30 án.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság.